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Necropola feudal-timpurie de la Blandiana, jud. Alba 

HORIA CIUGUDEAN şi GII. ANGHEl~ 

În perioada 25.08. - 6.09.1982, au fost eon
tinuate săpăturile de salvare în cimitirul feudal
timpuriu de la Blandiana (jud. Alba), situat 
in zona fostului punct de trecere peste Mure~ eu 
podul plutitor (numit de localnici şi brod). t:;-au 
trasat patru noi secţiuni paralele eu secţiunea 
VIII/1981 1, având următoarele dimcmiuui : 
S.IX = 32X1 m; S.X = 32xl m; S.XI 
= 24 X 1m; S.XII = 24 X lm. l\Iartorii păstraţi 
între secţiuni au avut lăţimea de 0,:)0 m. Mor
minte nu au apărut dcdt în primele două sec
ţiuni, şi anume cttte unul în fiecare. 

Mormântul 7, apărut în secţiunea IX (fig. 1/2), 
întremetrii 14,45 -1G,30, la adâncimea de 0,90m., 
a aparţinut unui copil, av~înd îu vedere cvasi
totala descompunere a scheletului. Nu s-au 
păstrat decât slabe urme ale craniului şi ale 
membrelor su1w1 ioare. Orientarea probabilă a 
mormântului era V-E, (capul fiind la vest). 
Inventarul era compus din două vase : 

a) Vas-borcan (fig. 2/2), lucrat la roată de 
mână, dintr-o pastă omogenă, având ca degre
sant nisip, arsă oxidant, cu pete negricioase şi 
urme ale unei materii cărbunoase pe suprafaţa 
exterioară şi interioară; decorat pe jumătatea 
inferioară cu ineizii 01 izontalc iar 1)e cea supe
rioară cu trei regi::;trc de linii în val (d.g. ""'"' 
13 cm; d.f. = 6,5 cm; h = 13,5 cm). 

b) Vas-borcan (fig. 2/1), lucrat la roată din 
pastă având ca degresant nisip, cu mari pete 
negricioase pe suprafaţa cărămizie, decorat 
pe toată suprafaţa exterioară cu linii incizate în 
val, care înspre partea superioară sunt mai dese, 
formând "ochiuri". Suprafaţa interioară a gurii 
este acoperită cu şiruri orizontale de impre
siuni realizate cu pieptenele (d.g.= 10,5 em; 
d.f.7.7 cm; h = 1G rm). 

III ormântul 8 a ap;'b·nt la o mieă distanţă de 
precedentul, în secţiunea X, între metrii 12-13, 
la adâncimea ue 1,2;) m (fig. 1/l). Scheletul s-a 
păstrat aproape complet, el aparţ<iurnul unei 
femei tinere (având în vedere inventarul ~i 
gracilitatea oaselor), îuhumată în pozit,ie întins;)" 
cu mâinile pc lângă corp, orientat V -B. Inven
tarul funerar este relativ bogat, comparativ 

1 Vezi Gh. Anghel, Il. Ciugudc:.n, i\latcrinlc, Hi, 1!!1'2. 

cu alte morminte, fiind compus din urmittoa
r<>le piese : 

a) Ulcior-amforoidal (fig. 2/4), depus la picioa
rele schcletului, lucrat la roată, dintr-o pastă 
finii, omogenă, arsă oxidant, având o culoare 
gălbuic şi suprafaţa exterioară lustruită. Are 
două torţi, fiecare având la bază câte o proemi
nenţă conică, iar gura este prevăzută cu un cioc 
pentru scurgerea lichidului. Pe fund are o ştam
pilă sub forma unei roţi cu spiţe (d.g. = 6 cm; 
(i.f. = 8,5 cm; h = 22 cm.) 

b) Vas-borcan (fig. 2/3), aşezat în dreapta 
craniului, lucrat la roată, dintr-o pastă omogenă·, 
având ca degresant nisip, ars inoxidant, decorat 
cu sLriuri ad~înci şi dese, trasate orizontal şi 
acoperind tot corpul vasului, cu excepţia unei 
mici porţiuni înspre fund. Pe umăr, striurile ori
zontale sunt tăiate, din loc în loc, de mănunchiuri 
formate din câte trei-patru incizii verticale 
(d.g. = 8,5 cm; d.f. = 6,5 cm; h = 11 cm). 

c) Cercei fragmentar găsit lângă temporalul 
drept (fig. 3/1). Este turnat din bronz, având o 
serie de nodozităţi pe porţiunea păstrată, pre
cum şi un pandantiv de aspect granular în 
partea inferioară. 

d) Emisferă din bronz fragmentară. (găsită 
sub mandibulă) care, datorită extremei fragi
lii~Lţi, nu mai poate fi recompusă. Diametru! 
său probabil este de 0,7-0,8 cm. 

e) Cuţitaş din fier aflat lângă cotul mâinii 
st<'wgi (fig. 3/2), având secţiunea lamei triun
ghiular{L şi un peduncul pentru înmănuşarea 
într-un m~îner de lemn. Vârful este rupt din 
vechime, lungimea actuală a lamei fiind de 
4,5 cm, iar lăţimea sa la bază de 0,8 cm. 

f) Şirag de mărgele format din 17 piese, îm
prăştiat în zona toracelui şi a antebraţului. 
Toate mărgelele sunt lucrate din pastă de sti
elă, majoritatea aparţinând tipului cu corpul 
cilindric de culoare neagră sau albastru închis, 
acoperit cu o spirală aplicată dintr-o materie 
alb-gălbuie (fig. 3/3). Mai rare sunt piesele pe 
care aplicaţiile alb-gălbui şerpuiesc în jurul unor 
granule din aceeaşi materie (fig. 3/5) sau exem
plarele formate din două corpuri lipite (fig.3/4). 

În afara celor două morminte descrise mai sus, 
pe plaja din faţa cimitirului, în depunerile de 
mâl au mai fost descoperite fragmentele a două 
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vase, foarte probabil făcând parte din inventarul 
unui alt mormânt , distrus în timpul primăverii 
de apele crescute ale Mureşului. Primul vas apar
ţine t ipului borcan, este modelat destul de 
grosier la roata de mână şi decorat cu obişnui
tele registre alternative de incizii orizontale şi 
în val. Cel de-al doilea vas aparţine categoriei 
cenuşii lustruite, dar fiind păstrată doar partea 
inferioară este greu de precizat dacă avem de-a 
face cu un ulcior amforoidal sau cu o oală glo
bulară. 

Pe lângă secţiunile trasate în zona cimitirului, 
a mai fost deschisă o suprafaţă de 3 x 3m pe te
ritoriul aşezării contemporane acestuia , aşezare 
situată la câteva sute de metri în amonte, tot 
pe malul stâng al Mureşului , în faţa gurii de 
vărsare a văii care traversează satul. Suprafaţa 
a fost săpată în scopul salvării resturilor unei 
locuinţe distruse în mare parte prin surparea 
malului . Cu această ocazie, a fost recoltat un 
material ceramic destul de sărăcăcios, constând 
mai ales din fragmente de vase-borcan, decorate 
în tehnica şi cu motivele prezente şi pe ceramica 
din cimitir. 

Săpăturile efectuate în anul1982 la Blandiana 
au adus unele date noi privind mărimea şi durata 
cimitirului feudal-timpuriu din punctul "La 
brod". Având în vedere numărul redus de mor
minte descoperite în acest an, ca ş i faptul că pe 
măsură ce ne îndepărtăm de malul Mureş~lui ele 

1 

se răresc sau dispar cu totul, este foarte probabil 
ca cimitirul să fie pe cale de epuizare. Din păcate, 
se pare că cea mai mare parte a mormintelor au 
fost distruse prin erodarea continuă a malului 
de către apelerâului, începând de acum 30-40 de 
de ani. Încercând să estimăm numărul aproxima
tiv de morminte pe care le va fi cuprins cimi
tirul, am luat în considerare atât mormintele 
descoperite prin săpături sistematice cât şi 
ceramica provenind din morminte distruse şi 
salvată în decursul anilor. 2 S-a considerat, în 
general, o medie de două vase pentru un mor
mânt, plecându-se de la observaţiile făcute prin 
săpături sistematice. De asemenea, s-a avut 
în vedere suprafaţa aproximativă de teren 
spălată de apele Mureşului în ultimele decenii 
corelată cu densitatea de înmormântare consta
tată atât la Blandiana în cele două companii, 
cât şi în orizontul contemporan din marea ne
cropolă de la Alba Iulia. în final, considerăm 
că cifra maximă admisibilă este de circa 50 de 
morminte, care, corelată cu indicele ridicat al 
mortalităţii în această perioadă istorică, ne 
îndreptăţeşte să afirmăm că durata de folosire 
a cimitirului a fost relativ scurtă. Datarea sa 
între mijlocul sec. I X şi începutul sec. X, făcută 
pe baza cercetărilor din anul 1981, este confir
mată de materialele descoperite în acest an, 
care aduc totodată şi unele elemente inedite. 
Dacă cele două vase-borcan din mormântul 7 

Fig. 1. Blancliana: 1mormântul8 ; 2 mormântul 7. 

2 K . Horeclt, Dacia, N.S., 10, 1966, p. 261-269; I . A 
Aldca, H. Ciugudean, Apulum, 19, 1981, p . 145-249. 
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F ig . 2. Ceramica din mormintele 7 (1, 2) şi 8 (3, 4). 

-' ' .. 

~5 
Fig. 3. Obiecte din inventarul mormântului 8: 1 cercei frag
mentar din bronz; 2 cuţit din fier; 3-5 mărgele din pastă 

de sti~lă. 
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sunt comune pentru perioada secolelor VIII
IX, nepermiţând o datare mai strânsă, în schimb 
vasul-borcan din mormântul 8 prezintă, atât 
ca formă cât şi ca decor, unele elemente mai 
evoluate, care il apropie de ceramica sec. X. 
Este pentru prima dată când în cimitirul de la 
Blandiana avem a testată specia la care striurile 
orizontale sunt asociate cu cele verticale. De 
altfel, această specie este extrem de rară în 
întregul spaţiu intracarpatic 31 situaţie cu clare 
implicaţii cronologice. Bune analogii pentru 
vasul din M7 găsim la Bucov, datate in a doua 
jumătate a secolului IX şi la inceputul sec. X4 • 

Cât priveşte cercelul de bronz, acesta aparţine 
unui tip binecunoscut, cu o largă răspândire în 
timp şi spaţiu, fiind folosit de diversele popu
laţii din Europa centrală şi sud-estică în sec. 
VIII-X. Varianta prezentă la Blandiana îşi 
găseşte analogii pe teritoriul Slovaciei şi Bul
gariei, piesele respective făcând parte din inven
tarele unor morminte datate în sec. IX-X 5 • 

În concluzie, se poate afirma că săpăturile 
din vara anului 1982, prin noile categorii de 
piese descoperite, au venit să completeze for
mele de cultură materială cunoscute în cadrul 

a Câteva fragmente ceramicc au apărut ln nivelul apar
ţinând sec. IX- X, din aşezarea de la Alba Iulia. Informape 
R. Heitel. 

4 M. Comşa, Cultura materială veche românească ( Aşezările 
de la Bucov - Ploieşti), Bucureşti, 1978, p. 77, fig. 65j7. 

6 A. Tocik, SlovArch, 19, 1972, 1, pl. XXX/13, XLVIIIJ2; 
L. Getov, Izvestija-Sofia, 28, 1965, p. 224, fig. 32/3-6. 

cimitirului de la Blandiana, contribuind tot
odată la fixarea mai precisă a limitelor sale în 
spaţiu şi timp. -

THE EARLY MIDDLE-AGES 
CEMETERY FROM BLANDIAN A, ALBA 

COUNTY 

ABSTRACT 

This report presents the results of the new cxcavations 
in the early Middle-Ages cemetery of Blandiana. Two new 
graves (no. 7 and no. 8) were descovered, hoth containing 
pottery, togcther with a bronze car ring, an iron knife ami 
a necklace of glass bcads in the case of lhc grave no. 8. The 
graves may hc dalcd back to the late (Jth - carly 10th 
centurics. 

EXI'LA!\ATIO:-\ OF FIGUHES 

Fig. 1. Blandiana: grave nr. 8; 2 grave nr. 7. 

Fig. 2. Pollcry from thc gravrs nr. 7 and 8. 
Fig. 3. Ohjecls belonging to thc grave nr. 8: 1 fragment 

of a bronzc car ring; 2 iron Jmifc; 3-5 glass beads. 


